



## H 春节游海南 温暖过大年

# 海上老爸茶、古县衙“剧本杀”、恒温水世界……我省推出一批文旅新项目、新玩法 这个春节假期，海南邀你“入戏”

本报海口2月15日讯（海南日报全媒体记者刘晓惠实习生周涵佳）2月15日，春节假期第一天，海南旅游市场迎来一波“上新”。儋州的千亩花海、海口湾的老爸茶游船、澄迈的恒温水世界……一批新项目、新玩法集中亮相，为市民游客的春节假期提供了更多选择。

2月15日上午10时，海口湾东坡老码头，“海旅01”游船缓缓驶离港口，开启了春节假期的第一场“海上非遗老爸茶之旅”。船舱里，菠萝包、椰子糕、老爸茶摆上桌，游客们倚着船舷，一边喝茶一边看海。

来自东北的游客刘女士端起一

杯鹧鸪茶，靠在窗边观赏景色：“在船上喝老爸茶还是头一回，看着海景喝着茶，更有滋味了！”

这是由海南皇马集团与海南海洋旅游投资开发有限公司联合打造的新项目，2月1日正式营业。“海上非遗老爸茶”把海南老爸茶这个省级非遗搬到了船上，让市民游客在碧波之上感受“海上过大年”的新体验。

在儋州市大成镇的花源田农旅产业园，游客可以在花的世界中慢下来。这座占地1000亩、汇集300余种花卉的生态园区在春节假期前夕开张，吸引不少游客前来打卡。

“这个2018年启动、累计投资1.5亿元的项目，主打300亩的湖岸花园。”儋州花源嘉田农旅开发有限

公司总经理熊中华细数着园区里的花卉，凤仙花、格桑花、石竹花、一品红……300多种花卉在这个季节绚烂绽放。游客漫步花海，一步一景。

“春节假期第一天很多游客专程来拍照。”熊中华介绍，园区还有11栋特色民宿，春节期间可现场或网上预订。目前，园区创新“花旅+”模式，推出两天一晚深度游玩线路：首日漫步花海、参与互动项目、体验篝火晚会、入住特色民宿；次日采摘时鲜果蔬，品尝黄皮鸡等本土美食，实现从自然观赏到文化体验的全程融入。

在澄迈，盈浪岛恒温水世界于2月12日营业，这也是海南首个大型室内恒温水乐园，1.3万平方米的场馆常年保持28℃—30℃的水温，老

少咸宜。

盈浪岛恒温水世界负责人介绍，园区里还有跃浪池、萌龙谷、星河漂流、叠浪城堡、星云转滑梯等多种玩法，适合全家一起游玩。

在定安古县衙，一场《来定安，当县令》的沉浸式“剧本杀”正等着游客“入局”。这场剧本杀将于2月17日至25日在定安县衙遗址上演。

定安县旅文局副局长冷杨林介绍，这场剧本杀打磨了三个多月，把定安的三张美食名片——仙沟牛肉、糟粕醋、菜包饭都编进了剧情里。游客从仪门入局，在正堂听案，过三司探案，最后在戒石坊前“授印成令”，全程70分钟，在沉浸式的剧本演绎中了解定安文化。目前，剧

本杀正在招募玩家，游客可以报名免费参与。

纵观全省，这个春节假期，海南的文旅项目不再是“门票经济”的单一玩法——

儋州神冲滨海旅游度假区升级了贝壳工坊、火山石民宿；昌江矿海雅院民宿把黎族文化融进四合院；五指山的“马上来·通什1988”新春年集，把整个街区变成了怀旧游乐场；陵水河的夜游船赋能夜间经济……从“看景”到“入景”，从“看客”变“主角”，这些新玩法让游客不再是匆匆过客，而是在体验中找到了与海南的深度连接，为这个海岛新年增添了更多烟火气、归属感与人情味。

## 海南热带雨林国家公园 春节开放多个生态景点

本报讯（海南日报全媒体记者孙慧）近日，海南日报全媒体记者从海南热带雨林国家公园管理局获悉，今年春节期间，海南热带雨林国家公园多个片区开放生态旅游景点，推出多条精品线路，落实森林防火、游客引导等保障服务措施，邀请国内外游客走进雨林，体验雨林多元文化和生态魅力。

在尖峰岭天池湖，1326米的新建生态体验步道已经投入使用，还新增了绿化、照明等配套设施。天池湖、主峰等点位配备了展示牌、科普宣教生态长廊、游客解说教育设施及集成系统等。2月5日凌晨3时起，尖峰岭主峰恢复开放登山观日出，因主峰限流，凌晨（夜间）景区不设售票窗口，登山观日出游客须提前通过尖峰岭景区线上订票平台（微信小程序）购买夜间票（观日出），凭票入园。据介绍，自5日以来，尖峰岭夜间票预订量连续多日爆满。

今年春节期间，海南热带雨林国家公园的鹦哥岭自然生态体验区也对外开放，游客可进入生态体验区游览鹦哥岭动植物博物馆，该馆展示近2万件动植物标本，可让游客近距离观赏、了解雨林里的动植物。游客还可体验森林步道，从森林步道蜿蜒而上，观赏金矿瀑布水幕倾泻而下的壮观景象，直接感受从沟谷雨林到山地雨林的生境变化。

据介绍，海南热带雨林国家公园内的黎母山、尖峰岭、霸王岭、吊罗山、五指山5个片区都推出了精品旅游线路，游客可选择不同的线路进入热带雨林国家公园，观赏热带奇观，呼吸富含负氧离子的雨林空气。

## 融合宋潮雅韵与海南民俗 海口万春会 正月初一全面开启

本报讯（海南日报全媒体记者习霁鸿）2月14日晚，由海口市人民政府主办、市旅游和文化广电体育局承办的2026年海口市第十八届万春会启动。海南日报全媒体记者从启动仪式上获悉，万春会正式活动将于2月17日（正月初一）全面开启，持续至3月3日（正月十五）。23场文艺演出及民俗表演将轮番上演，涵盖全年龄段娱乐内容。

本届万春会在东坡老码头打造了“马上有福”巨型马头陈，其身长约6米、高4米，融合马年吉祥祈福元素与本土文化，免费向全民开放，成为今年万春会最具标志性的文旅符号。

除核心打卡点外，依托东坡老码头的东坡文化以及宋代古风建筑，万春会升级推出2.0版本国风游园活动，设置两大核心文化板块，其中，万春福地·如意妙会以传统民俗传承为核心，涵盖“聚宝盆”新春大套圈、手作马灯、换香、猜灯谜等互动项目，同步配套财神大巡游、元宵“边游边演”专场演出等活动。万春来潮·国风年味儿集则聚焦国风潮玩，开设万春新音会、乐队表演、传统民乐展演、黎苗风情主题演出、宋潮游艺园等体验区，通过经典琼剧片段、竹竿舞等展演，碰撞宋潮文化与海南民俗的独特魅力。



## 花样游海南 快乐不重样

① 2月14日，游客在儋州海花岛旅游度假区拍照打卡。  
海南日报全媒体记者 陈元才 摄

② 2月14日，陵水黎族自治县，游客乘船夜游陵水河。  
陵水旅文局供图

③ 2月14日晚，海口东坡老码头举办特色演出。  
海南日报全媒体记者 袁琛 摄

## 引导旅游市场规范经营 我省以信用监管护航春节放心游

本报海口2月15日讯（海南日报全媒体记者刘晓惠实习生周涵佳）2月15日，春节假期伊始，海南旅游市场迎来客流高峰。

省旅文厅相关负责人表示：“问题即导向，我们将推动全行业举一反三、即知即改，用更严格的信用监管回应社会关切，引导企业将诚信经营内化为自觉行动。”

春节假期前夕，海南各地将信用约束转化为市场规范的力量。

在三亚，针对节前发生的民宿临时毁约事件，三亚市民宿协会第一时间亮出组合拳。2月13日，该协会发布情况通报：涉事民宿产品已被各OTA平台紧急下架；涉事企业被列入行业黑名单，实施重点

不达标、虚假宣传、未明码标价、诱导消费、合同违约等方面。

省旅文厅相关负责人表示：“问题即导向，我们将推动全行业举一反三、即知即改，用更严格的信用监管回应社会关切，引导企业将诚信经营内化为自觉行动。”

春节假期前夕，海南各地将信用约束转化为市场规范的力量。

在三亚，针对节前发生的民宿临时毁约事件，三亚市民宿协会第一时间亮出组合拳。2月13日，该协会发布情况通报：涉事民宿产品已被各OTA平台紧急下架；涉事企业被列入行业黑名单，实施重点

监管；协会正会同相关部门主动对接受影响游客，做好后续服务与维权保障。

同时，“海南放心游”平台已依据承诺，对因商家违约造成损失的游客启动先行赔付，确保游客合法权益得到及时保障。三亚市民宿协会负责人表示：“信用是企业的生命线，我们要让不诚信的经营者‘一处失信、处处受限’，同时也让守信者获得更多市场机会。”

三亚市民宿协会已向全体会员发出倡议，呼吁加强行业自律，杜绝恶意毁约、虚假预订等行为，共同守护三亚民宿的金字招牌，让每一位

游客都能感受到海南的热情与诚信。

2月14日，陵水黎族自治县发布《市场价格行为提醒告诫书》。其中，针对海鲜餐饮、酒店住宿等热点领域，《告诫书》要求鲜活产品必须明确标价，不得使用“时价”等模糊语言；菜品酒水等不得使用欺骗性或者误导性的语言、文字、计量单位等诱导消费者进行交易，从源头上杜绝消费陷阱。

提前预警、严格执法、先行赔付、黑名单惩戒……海南通过信用监管机制，让违规经营者付出应有代价，让诚信经营成为市场主流。

## 便利参保者舒心过长假 海南发布异地就医备案指南

本报海口2月15日讯（海南日报全媒体记者易宗平 通讯员梁尔格）“临时去外地旅游，突然生病了医保给报销吗？”“我要去省外出差一段时间，万一不舒服怎么办？”“爸妈从老家来帮我带孩子，看病能直接刷医保卡吗？”针对类似情形的问题，春节长假前夕，海南省社会保险服务中心（省医疗保险服务中心）发布海南异地就医备案指南，让参保者便利舒心地过长假。

据了解，异地就医人员可分为三大类型：

跨省异地长期居住人员，是指长

期在参保地以外的地方居住、生活的人员。比如，退休后搬到子女所在城市生活的父母（异地安置退休人员）、长期在外地帮子女带娃的“老漂族”、被公司长期派驻外省工作的员工等。

跨省临时外出就医人员，指临时外出，但因病因急诊需要在外省看病的参保人员。比如，因病情需要，由本地医院转诊到北京、上海等医院的患者；去北京旅游时突发急性阑尾炎需要急诊手术的游客；以及患有恶性肿瘤、器官移植、罕见病及精神类疾病等重大疾病患者。

其他跨省外出就医人员，指上述两类没有覆盖，但自行前往外省医院就医的参保者。

“无论是长期居住、临时外出还是转诊治疗，只要提前做好异地就医备案，就能享受便捷的直接结算服务，不用再垫资、跑腿报销。”海南省社会保险服务中心（省医疗保险服务中心）有关负责人介绍，跨省异地长期居住的备案长期有效；临时外出就医和其他类型的备案有效期为1年，在备案的就医地可以多次看病直接结算，不用反复备案。

那么，该如何备案？“住院和

门诊慢特病需要备案；普通门诊跨省直接结算，无需备案（针对海南参保人）。”海南省社会保险服务中心（省医疗保险服务中心）有关负责人提醒，参保者采取线上办方式，请先阅读提示内容，确保上传的材料符合要求、照片拍得清晰、信息填写正确，提交前记得仔细核对。

具体而言，线上备案步骤为：下载“国家医保服务平台”APP或“海南医保”APP，或通过微信搜索该小程序，找到“异地备案”入口，按提示内容填写信息、上传材料即可。

## 当前经济工作的重点任务

◀上接A01版

文章指出，要坚持民生为大，努力为人民群众多办实事。强化就业优先政策导向，实施稳岗扩容提质行动，着力稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业，鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险。推进教育资源布局结构调整，增加普通高中学位供给和优质高校本科招生。优化药品集中采购，深化医保支付方式改革。实施康复护理扩容提升工程，推行长期护理保险制度，加强对独居老人等困难群体的关爱帮扶。倡导积极婚育观，努力稳定新生儿规模，扎实做好安全生产、防灾减灾救灾、食品药品安全等工作。加强社会心理疏导。

文章指出，要坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险。加强防风险和促发展政策协同，进一步增强发展韧性。着力稳定房地产市场，因城施策控增量、去库存、优供给，鼓励收购存量商品房重点用于保障性住房等。深化住房公积金制度改革，有序推动“好房子”建设，加快构建房地产发展新模式。积极有序化解地方政府债务风险，督促各地主动化债。优化债务重组和置换办法，多措并举化解地方政府融资平台经营性债务风险。

## 2026年全省 公安局处长会议召开

本报讯（海南日报全媒体记者周月光 通讯员邢君怡）2月14日下午，2026年全省公安局局长会议在海口召开，贯彻落实中央政法工作会议、全国公安厅局长会议、省委八届八次全会和省两会精神，研究部署2026年工作。

会议指出，“十四五”时期，全省公安机关认真贯彻落实党中央和省委省政府、公安部决策部署，社会治理“基本盘”扎实筑牢、风险防控“主阵地”牢固守护、特色警务“金名片”逐步打造，着力构建政策最优、服务最优、管控最优的移民出入境管理体系，“网上办”“一门办”“掌上办”深入推行，居民出生、新车上牌、外国人停居留等“一件事”事项陆续实施，各项工作取得新进展新成效。

就做好2026年及今后一个时期的公安工作，会议强调，要更好统筹发展和安全，为高标准建设海南自由贸易港贡献公安力量。坚决捍卫国家政治安全，切实维护社会大局稳定，大力提升矛盾纠纷排查化解能力、打击突出违法犯罪能力、社会治安整体防控能力和道路交通安全管理能力。严密防范重点领域风险，提档升级反走私综合治理体系，常态化开展打击离岛免税“套代购”走私、“零关税”货物走私等专项行动，加快打造经济金融安全“金名片”。健全完善服务发展体系，更好服务高水平对外开放、特色产业体系构建和一流营商环境建设。坚定不移推进全面从严治党治警，迭代升级政工行动计划，着力锻造自贸港公安铁军。

副省长，省公安厅党委书记、厅长蔡朝晖出席会议并讲话。

## 海南全省基层医疗卫生机构 实现便民门诊全覆盖

统一执行1元门诊费收费标准

本报海口2月15日讯（海南日报全媒体记者马珂）目前，我省所有乡镇卫生院、社区卫生服务中心（站）、村卫生室等基层医疗卫生机构均已规范开设便民门诊，统一执行1元便民门诊费惠民收费标准，为广大群众提供高效、低价、就近的处方接续与开药服务。这是海南日报全媒体记者2月15日从省卫生健康委员会获悉的。

基层便民门诊核心服务对象为病情稳定的复诊患者或仅开药患者。凡是仅以开具常用药品为目的的群众，均适合前往基层便民门诊就诊。该服务精准匹配高血压、糖尿病、心脑血管疾病等慢性病患者长期用药需求，以及术后病情稳定、需定期续药的患者复诊需求，服务流程简洁高效，无需复杂检查，无需长时间等候，群众可快速完成就诊、缴费、取药全流程。按照全省统一规范，便民门诊仅收取1元/次的便民门诊费，无其他额外诊疗费用，收费标准公开透明、严格执行医保部门政策规定，切实减轻群众就医经济负担。

## 我的年货来自全世界

◀上接A01版

心满意足地踏出手机店，王鑫又走向同层的黄金饰品专柜。她手机里存着某社交平台的网友经验帖：离岛免税黄金品类减免了关税、进口环节增值税和消费税……

天色渐晚，旺豪日用消费品免税店的收银台前，队伍依旧不见缩短。海控全球精品免税城里，销售员们又帮一拨顾客领到了优惠券。这个春节，采买人潮中的大包小包里，那些来自全世界的年货，正从海南自贸港出发，走进千家万户。

（本报海口2月15日讯）

## 海南公布第一批16个文化地标

◀上接A01版

莺歌海盐场博物馆、岁月剧场是当地产业发展的生动展示；木兰灯塔、鱼鳞洲灯塔则结合航标功能与文旅开发，让海洋文化焕发新活力。各地标通过创新运营模式，实现文化传承与文旅融合的双向赋能，助力当地文化建设与乡村振兴。

下一步，海南还将继续开展海南文化微地标评议公布工作，各市县将结合本地城市规划、城市更新、历史文化名城名村保护利用和传统村落保护等工作，活态利用好历史遗存，不断丰富海南文化空间形态，提升居民的文化获得感。